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Spre sfîrşitul primului război mondial, datorită creşterii luptei revo
luţionare şi naţionale a marinarilor şi soldaţilor, a început prăbuşirea flo
tei şi descompunerea armatei austro-ungare. Dorinţa împlinirii visului 
secular de unitate, ca rezultat al luptei întregului popor, a însumat ample 
manifestări ce s-au desfăşurat pe teritoriul ţării noastre, sau peste hota
rele ei, în localităţi unde se aflau grupuri de români. !mpărtăşind aceleaşi 
sentimente ca şi cei rămaşi în ţară, marinarii şi soldaţii români care au 
făcut parte în anii războiului din flota de război austro-ungară, surprinşi 
de evenimentele politice ce s-au derulat ca urmare a descompunerii mul
tinaţionalului imperiu austro-ungar, şi-au exprimat hotărît dorinţa de 
unitate. Urmărind cu viu interes desfăşurarea luptei pentru împlinirea 
dezideratului m'ajor al neamului, aceştia, deşi departe de ţară, au ridi
cat stindardul luptei revoluţionare. 

Intre acţiunile revoluţionare ale românilor s-a numărat şi constitui
rea la 30 octombrie 1918 a organelor de conducere proprii, Consiliul Na
ţional Român şi a Gărzii naţionale române a marinarilor din Pola1, for
mată din 500 soldaţi (din cei peste 1 OOO de marinari români care se aflau 
acolo). Cercetarea documentelor ce ilustrează activităţile desfăşurate de 
marinarii români în localitatea menţionată ne permite să constatăm fap
tul că acolo, ca şi în ţară, tricolorul compt..s din roşu, galben şi albastru 
a fost însemnul sub care s-au desfăşurat acţiunile de luptă. In „Rezolu
ţia" propusă de Valeriu Seredan, ofiţer în amiralatul portului Pola, dar 
concepută de dr. Caius Brediceanu, personalitate marcantă a Partidului 
Nv.ţional Român şi căpitan de artilerie în portul Pola, adoptată cu prile
jul constituirii organelor proprii de conducere se prevedea: ,,ca semn al 
independenţei noastre naţionale, vom purta tricolorul nostru pe chipiu 
(roşu, galben, albastru), iar detaşamentul va purta aceste culori şi pe 
braţul stîng"z. Cu acel prilej Garda naţională română a marinarilor din 
Pola şi-a ales ca însemn drapelul tricolor, simbol al triumfului ideii de 
uniţate şi libertate a tuturor românilor (fig. 1). 

In rîndurile de mai jos, ne propunem să prezentăm drapelul Gărzii 
naţionale române a marinarilor din Pola - parte integrantă a patrimo-

1 Valeriu Seredan, Garda naţională română a marinarilor din Pala şi d•escom
punerea marinei austro-ungare, Bucureşti, Librăria Pavel Suru, 1922, p. 10-20. 

2 Ibidem, p. 14-15; o copie a acestei „rezoluţii" se află în posesia Muzeului 
Judeţean Arad. • 
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niului cultural naţional, care se află expus la loc de cinste în sala „Murii 
Uniri", a expoziţiei de istorie a Muzeului judeţean Arad3• 

Considerăm acest drapel important deoarece, de pe o parte, reliefează 
adevărul conform căruia tricolorul naţional s-a însumat în ansamblul mij-

Fig. 1. Garda naţională română a marinarilor de la Pala (19.18). 

loacelor de luptă pentru împlinirea dezideratului major al existenţei şi 
progresului ţărilor româneşti, unitatea naţională iar, pe de altă parte, ca 
fiind o piesă muzeistică de netăgăduită valoare istorică - documentară. 
Reconstituind şi urmărind drumul lung al acestui drapel tricolor4, evocăm 

3 Muzeul Jud. Arad, nr. de inventar muzeu oraş: 2722, proces verbal 462 din 
23. III. 1976. 

4 ln legătură cu drapelul tricolor vezi: Elena Popescu, Constantin Căzănişteanu, 
Piese din colecţia de drapele a Muzeului Militar Oentral, în „Revista Muzeelor", 
III, 1966, nr. 2, p. 136-141; Constantin Căzănişteanu, 1n legătură cu drapelele insti
tuite în timpul revoluţiei muntene de la 1848, în „Materiale de istorie şi muzeo
grafie", M.I.B., IV, 1966, p. 265-2712; idem, Trei culori cunosc pe lume, în „Maga
zin istoric", (1967), nr. 8, p. 35-36; Marcel Sturdza Săuceşti şi Alexandru I. Gonţa, 
Tricolorul românesc simbol al unităţii naţionale sub Mihai Viteazul, în „Revista 
arhivelor", an XI, nr. 2, ,1968, p. 68-78; A. Bunea, Steagul românilor din Transil
vania în revoluţia din anii 1848-1849, în „Anuarul Institutului de Istorie", Cluj, 
nr. 12, 1969, p. 37-5.2; Elena Popescu, Constantin Căzănişteanu, Cu privire la cele 
mai vechi drapele tricolore ale oştirii din Ţara Românească, în „Revista Muzeelor", 
VI, nr. 2, 1969, p. 173-175; Elena Popescu, Drapelele înmînate unităţilor oştirii din 
Moldova în perioada 1834-1858 în colecţiile Muzeului Militar Central, în „Studii 
şi materiale de muzeografie şi istorie militară", M.M.C., nr. 2-3, .1969-,1970, p. 299; 
Aurelia Bunea, ,,Le drapeau de la Roumanie - symbole de l'aspiration d l'union 
d,e la Transylvanie avec la Roumanie (1850-1918), în ,1Revue roumaine d'histoire", 
tome X, nr. 4, 1971, p. 729-743; Elena Pălănceanu, Steaguri din colecţia Muzeului 
de istorie al Republicii Socialiste România, în „Muzeul Naţional", I, 1974, p. 135-155; 
Maria Radovici, Drapelele unităţilor armatei române participante la războiul pentru 
inct.ependenţă din anii 1877-1878 din patrimoniul Muzeului Militar Central, în 
,,Studii şi materiale de muzeografie şi istorie i;litară", nr. 10, 1977, p. 235-245; 
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momente şi episoade importante legate de lupta românilor pentru reali
zarea marelui act,,istoric de la 1 Decembrie 1918. 

Flamura drapelului, confecţionată din pînză compusă din trei fîşii: 
roşu, galben şi albastru, cusute între ele, are un format dreptunghiular 
cu dimensiunile de 1,68 m X 1,37 m. Flamura are culorile dispuse vertical 
(albastru, galben, roşu). Credem că pînza steagului a fost utilizată şi avînd 
culorile aşezate orizontal cu albastru plasat în partea superioară, galben 
la mijloc şi roşu în partea inferioară5 • Pînza steagului tricolor este afec
tată de vreme (albastru fiind cel mai decolorat) si datorită folosirii sale 
în timpul acţiunilor revoluţionare. În colţul inferior, prins de banda de 
culoare roşie, unde flamura flutură liber, se află un ciucure din fir me
talic argintiu (17 cm lungime). Sub flamura acestui drapel tricolor, Garda 
naţională română a marinarilor şi-a desfăşurat importantele sale acţiuni 
de la constituire şi pînă în momentul desfiinţării ei6• Astfel, începînd cu 
ziua de 1 noiembrie 1918, Garda a preluat serviciul siguranţei publice 
la Pola, purtînd culorile naţionale româneşti roşu, galben şi albastru. Pre
luarea a debutat cu un marş al gărzii prin oraş, fiind purtat în fruntea 
coloanei, după comandant, drapelul tricolor românesc avînd ca port-dra
pel pe bucovineanul Baloşescu, iar în garda drapelului pe transilvănenii 
Bîrseanu şi Traian Silveşan. In piaţa publică garda a fost trecută în re
vistă de către dr. Caius Brediceanu, căpitan de artilerie în portul Pola, 
inginerul locotenent-colonel de marină Eugen Munteanu şi dr. Dominik 
Stanich, înfocat patriot italian, fost primar în Pola. Manifestarea a de
terminat un viu entuziasm. În timp ce marinarii intonau cîntece patrio
tice, cetăţenii oraşului scandau „EVIVA LA RUMENIA GRANDE" (,,Tră
iască România Mare") şi „Bravi rumeni";· Garda naţională română 

a deţinut efectiv controlul oraşului şi a bazei navale pînă în 4 noiembrie, 
cînd un detaşament al său cu drapelul în frunte a întimpinat trupele ita
liene care ocupaseră peninsula Istria. Acestea au preluat serviciul de 
ordine, în timp ce garda română a deţinut în continuare, doar un sector 
care i-a fost repartizat. Un grup de italieni care vorbeau româneşte, ,,fiind 

Maria Dogaru, Tricolorul şi cocardele în contextul luptei revoluţionarilor paşop
tişti, în „Revista de istorie", tom. 31, mai 1978, nr. 5, p. 861-.8169; Maria Radovici, 
Drapelele de luptă (1834-1980), ocrotite d,e Muzeul Militar Central - nesecat izvor 
de educaţie patriotică, în „Studii şi materiale de muzeografie şi istorie militară", 
19B3, 16, p. 56-616; Al. Vasile, Drapelul ... este istoria întreagă a României, în 
,,Lupta întregului popor, .1(3), 198'5, p. 10-28; Maria Dogaru, Ioana Burlacu, Tri
colorul românesc simbol naţional în contextul luptei pentru desăvîrşirea statului 
naţional unitar român, lucrare în manuscris. 

5 ln legătură cu semnificaţia fiecărei culori în lumina normelor heraldice, vezi 
Marcel Sturdza-Sănceşti, Heraldica, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1974, p. 40-42. 

G Pentru Garda de la Pola vezi: V. Seredan, op. cit., p. 10--,26; Memoriul lui 
Alexandru Russu fost membru al Gărzii din Pola, aflat în posesia lui Nicolae Russu 
din Bucureşti; Caius Brediceanu, Amintiri din viaţa mea, în Peteanu A. E., ,.Din 
galeria marilor dispăruţi ai Banatului", vol. II, Lugoj, 1935, p. 86-.87; V. Obrate
vici, Pulj 1918 Zagreb, 1936, p. 22--67; Ştefan Pascu, Marea Adunare Naţională 
de la Alba Julia încununarea ideii, a tendinţelor şi a luptelor de unitate a poporu
lui român, Cluj, 1'968, p. 329-355; N. Bîrdeanu, ,,Vom purta tricolorul nostru", în 
Magazin istoric, anul II, nr. 10(19), oct. 1968, p. 46; Victor Caţavei, Descompunerea 
Marinei austro-ungare. Garda naţională română a marinarilor de la Pala, în „Ziri
dava", VIII, 1977, p. 347-3B7; Gheorghe Unc, Din lupta soldaţilor români ardeleni 
pentru autodeterminare naţională şi pentru unirea Transilvaniei cu România (în 
anti primului război mondial), în „Ziridava'", XIV, 1982, p. 280. 

7 V. Seredan, op. cit., p. 19-20. 
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ei prin Transilvania la păduri", văzînd tricolorul românesc au izbucnit 
în strigăte, ce nu mai voiau să înceteze, de „Trăiască iomânia Mare" şi 
.,EVIVA GLI NOSTRI FRATTELLI RUMENI"8• 

Cu gîndul nestrămutat la căminele lor, marinarii români din portul 
Pola, după ce au predat puterea deţinută, au hotărît să se reîntoarcă cît 
mai repede posibil în ţară pentru a se pune la dispoziţia organelor cen
trale. Desigur, ţinta lor era în primul rînd Aradul - devenit în zilele 
tumultuase din toamna anului 1918, centru al luptei pentru pregătirea 
şi realizarea Marii Uniri din 1 Decembrie 1918. 

Despre gîndul reîntoarcerii marinarilor acasă pentru a se pune la dis
poziţia Consiliului Naţional Român Central, presa vremii arăta: ,,Din Pola 
a sosit o telegramă din partea marinarilor români, care de asemenea au 
format o filială a Consiliului Naţional Român, aducînd la cunoştinţa Con
siliului central militar român din Viena că dînşii au depus jurămîntul 
de credinţă Consiliului Naţional Român, punîndu-se la dispoziţia lui. Tot
odată le stă la dispoziţie un vas de război, pe care l-au luat în primire, 
arborînd pe el drapelul român. Aşadar, după cîteva veacuri şi pe Marea 
Adriatică mîndra mare a mamei noastre fîlfîie drapelul adorat al naţiunii 
române"9. 

La solicitarea lui Caius Brediceanu, amiralul Cagni le-a pus la dispo
ziţie nava „SLA VIA", care a arborat ca pavilion alături de cel italian 
drapelul tricolor românesc, ca semn al deosebitei consideraţii faţă de 
lupta poporului român pentru independenţă şi unitate ca şi faţă de ac
tivitatea anterioară a marinarilor români. Sub faldurile tricolorului ma
rinarii români au pornit spre patrie. In atmosfera frămîntată a lunii no
iembrie 1918, drumul de repatriere a marinarilor români a fost lung şi 
plin de peicole. Ei au fost ambarcaţi la 14 noiembrie cu destinaţia FIUME 
(azi RIJEKA). De la Fiume drumul spre patrie a marinarilor presărat 
cu incidente, a continuat pe calea ferată prin ZAGREB, VINCOVCE, BU
DAPESTA spre ARAD10. In cele din urmă în ziua de 22 noiembrie 1918, 
marinarii au ajuns în oraşul Arad. Din întreg comitatul au sosit aici sute 
de ţărani, organizaţi în mari grupuri care purtau drapelele naţionale ro
mâneşti, spre a-şi exprima adeziunea faţă de hotărîrile Consiliului Na
ţional Român Central11• 

Concomitent cu sosirea grupului de români din INEU, în gara Arad 
ajung şi marinarii români care au făcut parte din fosta flotă de război 
austro-ungară 12• 

Pe peronul gării dr. Ioan Suciu a întîmpinat garda marinarilor români. 
S-a format un important convoi în frunte mergînd garda marinari

lor şi după ea delegaţia ţăranilor din zona comunei INEU. După cîţiva 
ani, mai tîrziu, Valeriu Seredan scria despre contopirea celor două gru
puri şi drumul lor spre sediul Consiliului Naţional Român: ,,Străbătînd 
străzile principale între cîntece naţionale şi urări am sosit la casa dr. 8icio 

8 Ibidem. 
9 Românul (Arad), an. 5, nr. 4 din 31 octombrie/13 noiembrie 1918, p. 13; Din 

istoria mişcării muncitoreşti - Documente arădene, 1821-1918, Ed. Facla, Timi
şoara, 1981, p. 2612. 

10 V. Seredan, op. cit., 27-28; N. Bîrdeanu, op. cit., p. 46. 
11 Victor Caţavei, Descompunerea marinei . .. , p. 366. 
12 Idem, Reprezentaţii lneului la Marea Adunare Naţională de la Alba-lutia, 

1 Decembrie 1918, în „Ziridava", X, 1978, p. 421. 
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Pop Ştefan, unde era insh:lat Consiliul Naţional. Ne-a urat bun sosit dom
nul Vasile Goldiş, în cuvinte foarte calde. Oratorii comunei INEU au mul
ţumit Consiliului Naţional pentru iniţiativa luată"13• 

Acolo în clădirea Consiliului Naţional Român Central, în acele mo
mente înălţătoare de neuitat, marinarii după ce au dat glas simţămintelor 
profunde pe care le nutreau pentru ţară, pe care o voiau unită, liberă 
şi demnă au hotărît dizolvarea gărzii şi s-au despărţit cu emoţie de to
varăşii lor de luptă, creîndu-se astfel posibilitatea ca fiecare să se înro
leze în gărzile naţionale din localităţile de unde proveneau şi apoi să 
participe la Marea Adunare Naţională proiectată la Alba Iulia. în aceste 
împrejurări la cererea locuitorilor din comuna Ineu, marinarii au predat 
drapelul gărzii de la Pala, acestora, ca suvenire şi respect pentru flamura 
tricoloră pe care au purtat-o în drumul pe care l-au parcurs spre patrie. 
Predarea drapelului tricolor s-a făcut în mod sărbătoresc de către cel 
care-l purta, Balolescu, înmînîndu-1 primarului comunal al Ineului14• Pînă 
atunci drapelul a fost păstrat de matrozii de pe fostul crucişător „No
vara", nume de rezonanţă în flotă15 • Drapelul a fost dus apoi în comuna 
Ineu. La 23 noiembrie 1918, în urma instrucţiunilor Consiliului Naţional 
Român este convocată la INEU prin intermediul conducerii gărzii naţio
nale locale o mare adunare populară. Adunarea la care participă peste 
600 de locuitori ai comunei este prezidată de împuternicitul gărzii, dr. 
Silviu Păşcuţiu şi de către Pavel Dîrlea16. 

Atunci în timpul „adunării într-o atmosferă de entuziasm şi fierbinte 
patriotism este arborat pe edificiul Casei comunale, tricolorul fostul dra
pel al Gărzii marinarilor români de la POLA. Constantin Feier propune 
şi adunarea populară alege prin votul său deschis Consiliul Naţional Ro
mân al Comunei Ineu avînd ca preşedinte pe dr. Ioan Suciu şi ca vice
preşedinte pe Pavel Dîrlea. 

în urma exprimării dorinţei a numeroşi locuitori, treptat spre sfîrşitul 
lui noiembrie s-a acreditat ideea formării unei delegaţii larg reprezen
tativă a locuitorilor comunei Ineu, care să participe la Marea Adunare 
Naţională 17• 

în dimineaţa zilei de 29 noiembrie 1918 Pavel Dîrlea şi Feier Teodor, 
au convocat oamenii pentru participarea la Adunarea Naţională de la 
Alba-Iulia. !n ziua următoare s-au prezentat membrii delegaţiei comunei 
Ineu pentru a pleca şi participa la Marea Adunare Naţională18 • Emoţio
nante amintiri în legătură cu acest moment a scris Nicolae Valea - unul 
dintre delegaţii acestei comune la Marea Adunare Naţională de la Alba 
Iulia: ,,După constituirea delegaţiei Ineului, am plecat spre Arad şi de 
aici după o noapte cu steagul sfînt al Gărzii marinarilor de la Pola am 
plecat spre Alba-Iulia. Mi-amintesc cum acest steag l-am înfăşurat în 
jurul corpului sub cămaşă şi mă bucur că azi tricolorul românesc fîlfîie 
liber, cu mîndrie şi respect în întreaga lume"19• 

13 Valeriu Seredan, op. cit., p. 28. 
14 Ibidem, p. 29. 
15 Victor Caţavei, Descompunerea marinei ... , p. 386. 
rn Idem, Reprezentanţii Jneului . .. , p. 424. 
17 Ibidem, p. 425-426. 
18 Ibidem, p. 427-428. 
19 Nicolae Valea, Din amintirile unui participant Za Unirea de Za 1 Dec,embrie 

1918, în „Ziridava", XI, 1979, p. 99. 
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De la Arad delegaţia Ineului şi-a continuat drumul ducînd drapelul 
la Marea Adunare Naţională de la Alba-Iu.lia, iar ca port-drapel servind 
muncitorul social-democrat FEIER ADAM20. Acolo steagul marinarilor 
şi al delegaţiei Ineului a fluturat alături , de celelalte steaguri tricolore 
româneşti marcînd entuziasmul celor peste 100 OOO de români care au 
participat în cetatea istorică a neamului românesc la înfăptuirea Marii 
Uniri. Se împlinea astfel un deziderat de veacuri al poporului român, 
acela al unităţii naţionale pentru înfăptuirea căruia im luptat românii de 
pretutindeni, printre aceştia remarcîndu-se şi membrii Gărzii naţionale 
a marinarilor români de la Pola, precum şi românii de, pe Valea Crişului 
Alb, locuitori ai zonei Ineului. 

In - 2 - decembrie 1918 după reîntoarcerea de la Alba-Iulia la 
Arad, membrii delegaţiei comunei Ineu îşi fac o fotografie împreună cu 
drapelul tricolor21, simbol al libertăţii şi unităţii poporului român (fig. 2) 
„la sosire în gara Ineu, acasă - îşi amintea Nicolae Valea - la fel ca 
şi la plecarea noastră spre Alba-Iulia, ineoanii şi locuitorii din satele din 
jur, Bocsig, Şicuia ş.a. cu steaguri şi cu fanfare ne-au întîmpinat, de 
unde apoi am mers prin toată comuna de atunci, manifestînd şi cîntînd 
de bucurie toată noaptea22• • 

Drapelul Gărzii naţionale române a• marinarilor din Pola şi a dele
gaţiei Ineului la Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia a fost depus 
iniţial în biserica din Ineu, apoi a fost păstrat în casa conducătorului de
legaţiei, Pavel Dîrlea iar după moartea acestuia de ,către soţia sa Iosana 
Dîrlea23 • 

Nicolae Valea membru al delegaţiei Ineului la Marea Adunare Naţio
nală de la Alba, ultimul dintre cei în viaţă, ne relata: ,,După ani de zile, 
în anul 1975, eu cu Feier Adam stegarul nostru am mers acasă la Iosana 
Dîrfea, pentru a căuta steagul tricolor despre care nu mai ştiam unde se 
găseşte. Primindu-ne şi întrebînd-o despre drapel ne-a spus că este la ea 
adus de soţul ei. 

Mi-aduc aminte că în ,anul 1918, aceasta avea în vîrf un buchet de 
busuioc. 

Am anunţat la Consiliul Popular al oraşului Ineu. La o săptămînă s-a 
organizat la Casa de cultură orăşenească o activitate. cu pionierii la care 
am fost invitat a lua parte pentru a le vorbi despre participarea delegaţiei 
Ineului la Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia. Atunci am predat 
steagul, înmînîndu-1 pionierilor pentru a-l păstra la şcoală ca pe un lu
cru de mare preţ, spunîndu-le că nu este al.meu, nici al lor, ci al naţiunii 
române ... , apoi am aflat că a fost dus la Muzeul din Arad"24 • 

Intr-adevăr în decembrie 1975 drapelul a intrat pentru ocrotire în 
patrimoniul Muzeului judeţean Arad fiind expus publicului începînd cu 
anul 1979. Tot în acelaşi an într-un articol intitulat „Steagul delegaţiei 
de la Ineu la Alba Iulia", apărut în ziarul „Flacăra roşie" se arăta: ,,La 
sfîrşitul războiului, cînd asuprirea naţională şi socială s-a intensificat, nu 
puteau să-şi procure nici măcar pînza pentru steagul naţional ce sim-

20 Victor Caţavei, Descompunerea marinei . .. , p. 386. 
21 Idem, Reprezentanţii Jneului . .. , p. 428, nota 15. 
22 Nicolae 'Valea, op. cit., p. 100. 
23 Victor Caţavei, Reprezentanţii Ineului ... , p. 424, nota 9. 
24 Informaţia o avem direct de la Nicolae Valea care ne-a relatat-o în ziua de 

27 aprilie 1986, în Ineu, avînd 90 de mi. 
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boliza libertatea şi independenţa. Ajunşi la Arad, membrii delegaţiei s-au 
întîlnit aici cu reprezentanţii marinarilor români ce s-au răsculat, în 
toamna anului 1918 la Pola, împotriva Imperiului. Marinarii împrumută 
steagul lor delegaţiei Ineului, care a mers la marele act al Unirii cu acest 
steag ridicat în focul luptelor revoluţionare din acei ani. După Adunarea 
de la Alba Iulia el a fost păstrat cu grijă de conducătorul delegaţiei, în 
oraşul Ineu25. 

Preţios însemn al luptei în vremuri de restrişte acest drapel trico
lor românesc sub al cărei falduri s-au reunit, atunci reprezentanţi ai tu
turor categoriilor social~ ţărani, muncitori, marinari, soldaţi, intelectuali, 
funcţionari, ne aminteşte cu emoţie de înfăptuitorii actului, istoric de la 
1 Decembrie 1918. ··· 

Despre acest mare eveniment tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretarul 
general al Partidului Comunist Român arăta: ,,Formarea statului naţio
nal unitar a constituit încununarea unor lupte de secole, a năzuinţelor 
românilor de pretutindeni de a-şi avea un stat unitar, independent, de 
a trăi liberi, în pace şi colaborare cu vecinii, cu alte popoare"26• 

2:, ,.Flacăra roşie", (Arad), nr. 10424, din 1 decembrie 1979, p. 3. 
26 Nicolae Ceauşescu, Expunere cu privire la stadiul actual al edificării socia

lismului în ţara noastră, la problemele teoretice, ideologice şi activitatea politică 
educativă a partidului prezentată la pl-2nara lărgită a Comitetului Central al Par
tidului Comunist Român 1-2 iunie 1982, în România pe drumul construirii socie
tăţii socialiste multilateral d•2zvoltate, vol. 2-l, iunie-decembrie 1982, Editura poli
tică, Bucureşti, 1983, p. 13. 
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